

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ВЕТЕРИНАРНОМУ И ФИТОСАНИТАРНОМУ НАДЗОРУ 107139, Москва 84 Орликов пер., 1/11 Тел.: (7 499) 975 43 47 Факс: (7 495) 607 51 11 E-mail: info@syfk.mex.ru http://www.fsvps.ru	FEDERAL SERVICE FOR VETERINARY AND PHYTOSANITARY SURVEILLANCE Orlikov per., 1/11 107139, Moscow 84, Russian Federation Phone: (7 499) 975 43 47 Fax: (7 495) 607 51 11 E-mail: info@syfk.mex.ru http://www.fsvps.ru
--	---

г. Москва, «29» апреля 2015 г.

№ ФС-ЮСЧ-3/4126

Заместителю Министра сельского хозяйства
Народной Республики Бангладеш

г-ну С.М. Назмул Исляму

Уважаемый господин Назмул,

Специалисты Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по приглашению Министерства сельского хозяйства Народной Республики Бангладеш в период с 6 по 11 апреля 2015 года посетили Народную Республику Бангладеш с целью ознакомления с эффективностью принимаемых бангладешской стороной мер по обеспечению фитосанитарной безопасности поставляемого в Российскую Федерацию картофеля. Это посещение связано с тем, что в 2014 году из Бангладеш поступили две партии картофеля, зараженного возбудителем бурой бактериальной гнили картофеля – бактерией *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al., и четыре партии картофеля, зараженного картофельной молью *Phthorimaea operculella* Zell, являющимися вредными организмами карантинного для Российской Федерации значения.

В ходе визита российская делегация ознакомилась с лабораториями Научно-исследовательского института сельского хозяйства Народной Республики Бангладеш, посетила часть полей, используемых для возделывания картофеля, ряд упаковочных станций картофеля, в том числе в порту г. Читагонга, а также познакомилась с деятельностью государственного инспектора по проверке фитосанитарной безопасности картофеля, поставляемого в Россию, в порту г. Читагонга.

В ходе посещения специалистами Россельхознадзора установлено, что в настоящее время в Республике Бангладеш отсутствуют условия для обеспечения фитосанитарной безопасности поставляемого в Российскую Федерацию картофеля.

Указанное подтверждается новыми случаями поставки в Российскую Федерацию Республикой Бангладеш двух партий картофеля общим весом 629 тонн, зараженных бактерией *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al. Эти партии картофеля сопровождались фитосанитарными сертификатами от 09.03.2015 № 0040447, от 04.03.2015 № 0040383.

Ноты по указанным нарушениям, оформленные в соответствии с Международным стандартом по фитосанитарным мерам ISPM № 13 «Руководство по нотификации о несоответствии и экстренном действии» (Рим, 2002), прилагаются.

В связи с этим Россельхознадзор вынужден ввести с 6 мая 2015 года временные ограничения на ввоз в Российскую Федерацию картофеля из Народной Республики Бангладеш, в том числе через третьи страны, до урегулирования создавшейся ситуации, что соответствует пункту 1а статьи VII Международной конвенции по карантину и защите растений (Рим, 1951, в ред. 1997) и пункту 3 Соглашения по санитарным и фитосанитарным мерам ВТО.

Партии картофеля, отгруженные до 06.05.2015г., могут быть допущены к ввозу на территорию Российской Федерации только по результатам лабораторного анализа.

Справка о результатах ознакомления специалистов Россельхознадзора в период с 6 по 11 апреля 2015 года с системой обеспечения фитосанитарного контроля поставляемого Республикой Бангладеш в Российскую Федерацию картофеля прилагается.

Пользуюсь случаем, примите, господин Назмул, уверения в моем глубоком к Вам уважении.

Приложение: ноты по нарушениям на 2 л;

справка о результатах ознакомления на 2 л.

Заместитель Руководителя

Ю.А. Швабаускене

Справка

о результатах ознакомления специалистами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Российская Федерация) в период с 6 по 11 апреля 2015 года с системой фитосанитарного контроля поставляемого Республикой Бангладеш в Российскую Федерацию картофеля в период с 6 по 11 мая 2015 года.

В плане мероприятий, направленных на производство картофеля, поставляемого Народной Республикой Бангладеш в Российскую Федерацию, без возбудителя бурой гнили картофеля бактерии *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al., представленном в Россельхознадзор письмом Министерства сельского хозяйства Народной Республики Бангладеш от 27.05.2014 № 12.052.035.00.00.028.2012-951, не содержатся исчерпывающие действия по обеспечению международных и российских фитосанитарных требований, которым должен отвечать картофель, поставляемый в Российскую Федерацию.

В ходе ознакомления с указанной системой установлено, что систематические обследования земельных участков, на которых возделывается картофель, предназначенный к поставкам в Российскую Федерацию, на отсутствие карантинных для Российской Федерации вредных организмов Министерством сельского хозяйства Народной Республики Бангладеш реально не проводятся. Государственные инспектора, отвечающие за фитосанитарную безопасность поставляемого в Россию картофеля, принимают к исполнению заключения лабораторий о незараженности картофеля и земельных участков, на которых он производится, бактерией *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al., основанные на исследованиях, проведенных лишь на питательных средах, без дальнейшей идентификации чистой культуры, такой как *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al., посредством иммунофлуоресценции (IF) в сочетании с дополнительными – полимеразной цепной реакции – анализами (PCR), ферментным иммunoсорбентным анализом (ELISA). Лаборатории, способные осуществлять идентификацию бактерии *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al. указанными методами, специалистам Россельхознадзора представлены не были.

Визуальная проверка государственным инспектором нескольких клубней картофеля (4–10 штук) от одного контейнера в порту его отгрузки в Россию не

может служить основанием для выдачи фитосанитарного сертификата, разрешающего его отгрузку в Российскую Федерацию. Таким основанием могут служить только результаты лабораторного анализа указанными методами отобранных государственным инспектором от каждого 25 тонн картофеля 200–250 клубней.

Ни в одной из посещенных российской делегацией лабораторий, в том числе в порту отгрузки картофеля, не было представлено оборудование, предназначенное для выделения нематод рода *Globodera*.

Обеззараживание картофеля против картофельной моли осуществляется без закладки контрольных образцов. В связи с этим, установить эффективность обеззараживания картофеля против этого вредителя государственными инспекторами не представляется возможным.

Государственный инспектор, осуществляющий фитосанитарный контроль поставляемого в Российскую Федерацию картофеля, не располагает списком вредных организмов карантинного для Российской Федерации значения (карантинных объектов), несмотря на то, что Россельхознадзор передал указанный список представителям Посольства Республики Бангладеш в Российской Федерации на встрече, состоявшейся в г. Москве 20 февраля 2015 года.

Бангладеш в значительных количествах завозит семенной картофель из стран Европы (Нидерланды, Германия), где распространены бактерия *Ralstonia solanacearum* (Smith) Yabuuchi et al., нематоды рода *Globodera* и нематоды *Meloidogyne chitwoodi* Golden, имеющие карантинное для Российской Федерации значение. Несмотря на это, семенной картофель при ввозе его на территорию Бангладеш реально не исследуется на зараженность указанными нематодами, что создает предпосылки заражения этими вредными организмами не только территории Бангладеш, но и картофеля, поставляемого в Россию.

Согласно информации представителей Министерства сельского хозяйства Народной Республики Бангладеш, сопровождавших российскую делегацию, эти виды нематод на территории Бангладеш отсутствуют.

Вывод: в настоящее время существующая в Республике Бангладеш система контроля поставляемого в Российскую Федерацию картофеля не может обеспечить его фитосанитарную безопасность.